



班风建设

梦想家园

稀贵厂 张艳

初冬的清晨，纤云缭绕，薄雾纱笼，几缕金色的阳光穿云越雾，温暖地照耀在身着蓝色工装的人们身上，轻抚着他们蓬勃而灿烂的面庞。稀贵工业园的成立，将这群洋溢着青春与热情，满载着期盼与梦想的人们汇聚一起。这里是他们的战场，这里是他们的舞台，这里更是他们实现梦想的家园。

走进他们工作的地方，映入眼帘的是整洁的桌椅，崭新的电脑、冰箱、空调、消毒柜、微波炉一应俱全。一盆盆枝繁叶茂的绿色植物，叶片上闪着晶莹的水珠，让人眼前一亮，一股清新之风扑面而来。稀贵厂铂钯车间精炼班有17名成员，主要从事铂、钯制取，同时负责全厂粗金粉煮洗工作，这是一个拼搏进取、团结和谐的集体。当阳光透过明亮的窗，照耀着洁白的墙上，一块块金色的奖牌越发熠熠生辉，散发着骄人的光芒。

“精益求精，务实创新”是班员们的座右铭，更是他们不变的“班风”。为了确保铂、钯的达产达标，班组严格执行精益化管理，以“严、准、细、精”的管理理念推进各项工作的高效运行。铂钯制取是贵金属冶炼工艺中最复杂、最耗时、最精细的工序，整个工序高达二十多项，所用化学药剂近二十种，每一个环节都不容出半点差错。

吴志齐作为班组的“领头羊”，每天都会提前到班组，在岗位的每个角落仔细巡视检查。排班会上，他都会反复叮嘱安全注意事项以及岗位操作要领，对职工上岗前的劳保穿戴要求极为严格，安全帽一定要系好，眼镜口罩一定要戴好，袖口要扣好，只要有一项不符合要求，他会立即上前指正。班组制定了完善的考核制度，严格执行岗位操作规程，以《岗位作业指导书》为标准，以岗位绩效管理为推手，将成本考核纳入其中，与职工岗位绩效工资挂

钩。班组每天对职工的工作行为进行评分，月底根据得分情况兑现绩效奖金，尤其对细节、难点工作进行重点奖罚，拉开奖金差距，充分调动职工的积极性。

为了减少贵金属流失，班员们将现场洒落的物料及时清扫；将打扫地面卫生的废水倒入地池置换处理再回收；用棉纱、卫生纸擦拭滴落的物料，金属、溶液进行回收；岗位上的垃圾桶分成可回收与不可回收分别存放；各种物料袋中的物料都要清洗入专门的洗袋槽中，真正做到了金属物料颗粒归仓。

班组还积极开展劳动竞赛活动，制定了海绵铂产量竞赛、外排液指标赛等，努力在海绵铂产量、海绵钯直收率上下功夫。由于贵金属分散，海绵铂富集困难，导致月产量几乎为零。由于原料品位低、杂质多，导致海绵钯直收率较大幅度下滑。班员们全力进行工艺技术攻关，通过做小型实验、找书籍

资料、定新工艺方案等一系列措施，使完全分散的海绵钯月产量达到1公斤以上，海绵钯的直收率也达到厂计划目标要求。

面对生产过程中遇到的各种难题，班中的每一位成员都爱班如爱家，出谋划策，集腋成裘。他们不等不靠，利用创新工作室进行实验攻关、技术探讨，提高贵金属富集率。全新的工艺将金、碲直接提取，不需要二道工序，在节约成本的同时，大大缩短了生产周期，为生产任务的完成争取了宝贵时间。他们还利用自创的“淘米”式煮洗法，将粗金粉品位由原来的60%提高到95%以上，为全厂黄金生产任务的圆满完成奠定了坚实的基础。

博观而约取，厚积而薄发。前方的道路虽然布满荆棘，但是铂钯车间精炼班全体班员将继续秉承克难攻坚、精益求精的优良班风，为公司实现跨越发展的千亿梦，也为自己的梦想而奋勇向前。

脚尖踮起来

铜绿山矿 周显

踮起脚尖，提起裙边，用芊芊手指轻触流年里的静好，以翩翩舞姿渲染着美好的生活。

踮起脚尖，是一种尊重。

逛商场的时候，时常会遇见清洁工在拖地。她们拿着拖把弓着背弯着腰，湿漉漉的拖把拂过地面，白色瓷砖立刻亮洁如新。偶尔，有少数人会在未干的地面上留下黑色脚印，显得格外刺眼。然而有的人却踮起脚尖，轻盈地从地面一跃而过，什么痕迹也不留。让人看了为之感叹：人们常说互相尊重、互相体谅，可真正做到的人又有多少呢？

踮起脚尖，是一种友善。

午后的图书馆里寂静无声，偶尔会有翻动书页的“沙沙”声。一个娇小的女生站在书架前，望着最高处的一本书发愁。那是她找了很久才找到的书，可是拿不到。一个高个子男生路过，看出了她的窘迫，轻轻一踮脚，一伸手，那本书就被拿了下来。女生微笑着道谢，男生颔首示意，走向了别处。助人为乐，是人生中最美的风景。

踮起脚尖，是一种温暖。

街角有一家面包店，经过那里时，总会看见女店主坐在柜台前，面带微笑地看着过往的人群。有一次，我看到一个小女孩买面包，执意要亲手把钱交给女店主，却因为个头太小够不到柜台。于是她努力地踮起脚尖，双手高高地举起，小脸涨得通红，女店主也郑重地双手接过钱，小女孩开心地笑了。在那一瞬间，我感觉到可爱的女孩与善良的店主，正以平等友善的姿态进行心灵的交流。

人生中总会遇到需要帮助的人，踮起脚尖，离他们更近些吧！让他们感受到真切的感情，让他们觉得阳光就在面前，让他们认为自己离幸福不远。

踮起脚尖，变高的是自己，升华的是整个人生。

相片的记忆

铜绿山矿 陈芳

收拾书柜时，无意中看到了久违的相册。我慢慢地打开相册，凝视着那一张张相片中甜蜜绽开的笑容，一个个捕捉精彩的镜头里有专门在照相馆照的，也有出游的纪念照。每一张相片都蕴藏着幸福的故事，故事虽悠远，记忆却深刻。有的相片反而已经发黄，有的黑白相片还泛着白斑，显得有些老旧。于是，我细细追寻着时空隧道，思绪难以停留。

有一张相片保留至今已有30多个年头了。说不出什么时候，是父亲从箱子底儿翻出来送给我的，这是我六岁时的一张半身照。相片里的小女孩，梳着一头的螺丝卷发，穿着一件果绿上衣，噘着嘴巴，看起来好像受了什么委屈，不情不愿地照了这张相片。其实，自己对这张相片的印象很模糊，记不起当时照相的缘由。听父亲说，这张相片是他当初在冶炼厂上班时，带着我到发廊烫完头发后，到照相馆照的。上世纪80年代初期开始时兴烫头发，烫发的发型单一，满头插着电铁架子，整个头皮发烫发麻让人坐立不安。父亲说，当时臭美的我实在是受不了这样捆绑般的煎熬，头发烫到一半时就打退堂鼓，哭着闹着要撤离。无奈之下，父亲买来零食哄着我，不停地扇着扇子说好话，如此这般才稍稍平息了我的哭闹声。当初照相技术只限于普通的黑白照，没有彩色的。为了把相片照得美一点，父亲叮嘱店老板冲洗相片时，变换一下衣服的颜色，所以照出来一个穿着果绿外衣，满头螺丝卷发，噘着嘴巴的模样。

这张相片一直保存至今，是一段永远珍藏的美好记忆。

如今，照相不再是一件奢侈的事情，随着科学技术突飞猛进的发展，电子产品更新换代也快，手机、平板电脑与相机的照相功能相媲美，拍照是分分秒秒，欲速即出的小事儿。相片可以上传空间，发微博、微信，轻松自如，快捷方便，可以将相片美颜修饰，一美到底。打开电子相册中上传的相片，今年的、去年的，亦或好多年前的，只要保存下来的相片，就可以点动鼠标或按下键盘尽情地欣赏，牵动着无尽的思绪和感慨。无论是哪一种方式保存下来的相片，都是一段美好的记忆，一段美丽的故事。

相片，是生活跳动精彩的瞬间，值得我们永远回味和珍藏。

职工书画

国画

冶炼厂职工 方方

我的“第二职业”

冶炼厂 吴学文

这年头很多人都在下班之余做份兼职，比如送份快递、当个保安、搞辆车子“跑跑客”，或者其他第二职业来赚点“外快”。在这消费水平日益看涨的当下，既可以体会到生活的艰辛和不易，树立正确的消费观，又能补贴一点家用，还能够锻炼充实自己，倒是一个不错的选择。

其实，我也想在休息的时候找份第二职业来做做，但是考虑到女儿读小学还需要人照顾，而老婆在黄石中心城区上班，每天早出晚归顾不了家，也就断了我找份兼职的念想。买菜、做饭、拖地、接送女儿、辅导学习基本上被我承包了，

矿生的矿山缘

铜绿山矿 梅晓艳

矿生是个“矿三代”。当年，爷爷为支援国家建设，举家从东北来到这座矿山，一呆就是一辈子。

1980年，矿生就出生在矿山的简陋医院里。爷爷一看是个大小子，大手一挥：“就叫‘矿生’！”从此，矿生与这座矿山结下了一辈子的缘。

矿生的童年和少年时代过得无忧无虑。在时间的流逝中，矿生渐渐长大了。

当进入高中后，一直懵懵懂懂的矿生好像突然“醒”了，他第一次对自己将来要干什么陷入思考。从小在矿山长大的他最熟悉的也就是矿山的一切。但是呆久了，看多了，也就没有什么新奇，甚至有几分嫌弃。毕竟，“熟悉的地方没有风景”。爷爷和爸爸分别是地质和采矿的技术人员，不是在研究矿石，就是在分析指标，常常一身泥水，这和他想象中穿着

又觉得自卑。当老婆看到我郁郁寡欢的样子，一边温柔地给我捶捶背，一边开导我说：“咱俩都在为这个家庭付出，我在黄石市内上班，没有时间照顾家里，但是家里得要一个人来打理照顾，所以只能是辛苦你。你也不需要到外面去找事情做，只要把家里照顾好就行了。休息好了，上班的时候才有精力干好工作。工作时，集中注意力，把安全放在第一位，高高兴兴上班去，平平安安回家来。不论是主内还是主外，只要是为家庭付出，那就是一个负责任的好老公。”老婆一番甜言蜜语的温柔攻势后，我觉得“家庭妇

男”的形象不再是那么不体面，一下子高大了许多。我这“家庭妇男”的第二职业还是一个崇高的职业，还得继续不遗余力地干好这个职业，为这个家多付出一点也值得！

一个家的确需要每位家庭成员的付出，分工明确，相互配合，并且相互理解、包容，那么这个家也就能够幸福温馨，健康长久下去。同样，我们大冶有色这个“大家庭”也是一样的，无论我们从事的是什么样的工种，充当什么样的角色，干好本职工作，多为企业作点贡献，多帮助别人，那么这个“大家庭”也就会和谐幸福。

干净的白大褂，坐在研究室里的情景相去甚远。外面的世界是什么样？是不是更精彩？爷爷和爸爸希望矿生能够继续走技术这条路，矿生自己是不打算将来还呆在矿山的。几番争论后，看着长得这么高的小子如此抵触，爷爷和爸爸对望一眼，沉默了。

后来，矿生如愿报了计算机专业。进了大学，他像出笼的鸟儿一样，觉得世界分外开阔。在学知识的同时，他看到了矿山外的风光。只不过在秋天的时候，没有漫山遍野紫红色的铜草花。毕业前，矿生不停地穿梭在各个招聘会，也记不清投出了多少份简历，四处碰壁成了家常便饭。辗转数家单位，但复杂的人际关系、同事之间或明或暗的竞争让他觉得异常疲惫。他情不自禁地回想起从前在矿上的生活，简简单单，充满了人情

味儿。家里时常打来电话，奶奶和妈妈絮絮叨叨让他照顾好自己，早就退休的爷爷时常跟他聊起矿山的变化，爸爸言简意赅，让他有空来看看。趁着假期，矿生回到了家里。以往的寒暑假，他除了匆匆回来看看家人，就忙着和同学联谊，都没有仔细到矿上去看看。这一次，他一个人到小时候住过的宿舍去看了看，那里装修一新，住着新入职的大学生。他走到天桥上，看着远处拔地而起的新厂房，心潮澎湃。“原来，这里发生了如此大的变化！”矿生喃喃自语。突然，肩膀被人一拍，回头一看是爸爸。“儿子，老爸带你进去看看。”用指纹打了卡，矿生和父亲进了生产区。爬上高高的井塔，俯瞰矿区，“无限风光在险峰”的感觉油然而生。“儿子，你看！那边就是我们以前的家。井下是你爷爷战斗了一辈子的地

方；这边的旧厂房里，有爸爸的青春。如今，我们都老了，矿山需要新鲜的血液才能焕发青春，才拥有希望。不要嫌弃这片土地，他曾拥有的辉煌是爷爷和爸爸一辈子的骄傲。新的骄傲，需要你们这一代来创造。前些年，东北老工业基地重振，你爷爷高兴极了。我们的老家能再现辉煌，我们这个矿山一样可以。爷爷给你起这个名字，可不仅仅是因为你出生在矿上这么简单。现在搞信息化建设，你的专业大有用处，儿子，回来吧！”

“爸，矿山还有希望吗？”“希望是实干出来的！你爷爷那一代来的时候，到处都是荒山野岭，谁也不会想到矿山会有今天的模样。你在变，矿山也不会原地踏步。好干，路都在脚下。”高处的风呼呼地吹，吹起了矿生额前的头发，他脑中一片清明，心底蓦地豪情满怀：“好，我回来！”

